

### ΥΠΟΜΝΗΜΑ

Αδιαμφισβήτητα, η συνεχιζόμενη, τα τελευταία χρόνια, οικονομική κρίση και η σημαντική μείωση των ετήσιως διατιθέμενων, στις Δασικές Υπηρεσίες, πιστώσεων, έχει επηρεάσει τον παραγωγικό τομέα της δασοπονίας, επιφέροντας σημαντικά προβλήματα, τόσο στην ολοκληρωμένη διαχείριση των δασών, όσο και στις διαδικασίες παραγωγής και διάθεσης των δασικών προϊόντων, καθιστώντας αναγκαία και απαραίτητη, τη στήριξη του συγκεκριμένου τομέα και όσων δραστηριοποιούνται σε αυτόν.

Επίσης, είναι κοινά αποδεκτό ότι, καθοριστικό ρόλο στη διαβίωση, την παραμονή και γενικότερα τη στήριξη των κατοίκων στις ορεινές και παραμεθόριες περιοχές, ειδικά την τρέχουσα χρονική περίοδο, διαδραματίζει η ύπαρξη θέσεων εργασίας στο τομέα της δασοπονίας και το εισόδημα, που προκύπτει από αυτές, το οποίο, τις περισσότερες φορές, αποτελεί και την κύρια πηγή εισοδήματος.

Εκτιμώντας τα ανωτέρω δεδομένα, θεωρούμε ότι, ως κοινή δράση, θα πρέπει να τεθεί η αναβάθμιση της πρωτογενούς δασικής παραγωγής και η σύνδεση αυτής με τη δευτερογενή, σε συνδυασμό με την προώθηση της καινοτομίας και την αύξηση της προσαρμοστικότητας στο, διαρκώς μεταβαλλόμενο, καθεστώς προσφοράς και ζήτησης, στοχεύοντας σε μια ορθολογική διαχείριση των δασικών πόρων, σύμφωνα με τις αρχές της αειφορίας, η οποία όμως θα συμμερίζεται παράλληλα, τις ανάγκες των παραδασόβιων πληθυσμών για εργασία και θα προστατεύει το δικαίωμα αυτών, για την εξασφάλιση, μέσω της εκμετάλλευσης των δασικών πόρων, ενός εισοδήματος, που θα τους δίνει το δικαίωμα μιας αξιοπρεπούς διαβίωσης αυτών και των οικογενειών τους.

Ήδη, τόσο ως δασεργάτες, όσο και ως δασικοί συνεταιρισμοί, ενστερνιζόμενοι τους όρους και τις προϋποθέσεις, που έθεσε η Πολιτεία με τις διατάξεις του ν.4423/2016 (ΦΕΚ182Α') «Δασικές Συνεταιριστικές Οργανώσεις και άλλες διατάξεις», προβήκαμε σε όλες τις απαραίτητες αλλαγές και τροποποιήσεις, αναμένοντας από την κεντρική διοίκηση να προβεί από την πλευρά της σε στοχευμένες παρεμβάσεις.

Στα συγκεκριμένα πλαίσια, ως εκπρόσωποι των ενεργών Δασικών Συνεταιρισμών της Π.Ε. Ροδόπης, οι οποίοι αυτή τη στιγμή ανέρχονται σε έξι (6) και αριθμούν περί τα εκατόν πενήντα τρία (153) μέλη, θα θέλαμε να επισημάνουμε τα εξής:

1. Κατανοούμε ότι, εκ των περιστάσεων, καθίσταται προφανής η ανάγκη περιορισμού των κρατικών δαπανών, εφόσον όμως οι δαπάνες αυτές αφορούν μη παραγωγικές και αναπτυξιακές δράσεις. Εκτίμησή μας είναι ότι, οι δράσεις, που υλοποιούνται στα πλαίσια της προστασίας και διαχείρισης των δασών της χώρας, είναι δράσεις με σαφώς προστατευτικό και αναπτυξιακό χαρακτήρα, οι οποίες αφενός επιστρέφουν προστιθέμενη αξία στο «υποκείμενο» και δημιουργούν θέσεις εργασίας και απασχόλησης και αφετέρου, σύμφωνα με το σύνταγμα και τις σαφείς επιταγές αυτού, για την υποχρεωτική προστασία του περιβάλλοντος και ειδικά των δασών και των δασικών εκτάσεων, καθίστανται ως ανελαστικές και υποχρεωτικές. Να προστεθεί εδώ ότι, οι σχετικές δράσεις, έχουν προβλεφθεί, χρονικά και ποσοτικά - ποιοτικά, από τις ήδη εγκεκριμένες, μελέτες προστασίας και διαχείρισης των Δημόσιων Δασών, καθώς και τους πίνακες υλοτομίας, που συντάσσονται από τη Δασική Υπηρεσία, σύμφωνα με τα προβλεπόμενα πρότυπα.

2. Κρίσιμος παράγοντας, για την ολοκληρωμένη διαχείριση των δασών, αποτελεί το ύψος των χορηγούμενων, κατ' έτος, πιστώσεων στις Δασικές Υπηρεσίες, οι οποίες, όπως προκύπτει και από τα παρακάτω στοιχεία, που αφορούν τις ετήσιες πιστώσεις, που χορηγήθηκαν από το 2007 έως το 2021 σε επίπεδο Π.Ε. Ροδόπης, τα τελευταία χρόνια έχουν μειωθεί δραματικά:

- ♦ το οικονομικό έτος 2007, ανήλθαν σε 900.000,00 €,

- ♦ το οικονομικό έτος 2008, ανήλθαν σε 900.000,00 €,
- ♦ το οικονομικό έτος 2009, ανήλθαν σε 900.000,00€,
- ♦ το οικονομικό έτος 2010, ανήλθαν σε 900.000,00€.
- ♦ το οικονομικό έτος 2011, ανήλθαν σε 373.000,00€,
- ♦ το οικονομικό έτος 2012, ανήλθαν σε 231.235,00 €,
- ♦ το οικονομικό έτος 2013, ανήλθαν σε 123.240,00 €,
- ♦ το οικονομικό έτος 2014, ανήλθαν σε 106.802,00 €,
- ♦ το οικονομικό έτος 2015, ανήλθαν σε 99.969,00 €,
- ♦ το οικονομικό έτος 2016, ανήλθαν σε 72.885,00 €,
- ♦ το οικονομικό έτος 2017, ανήλθαν σε 93.710,20 €,
- ♦ το οικονομικό έτος 2018, ανήλθαν σε 75.451,00 €,
- ♦ το οικονομικό έτος 2019, ανήλθαν σε 75.280,00 €,
- ♦ το οικονομικό έτος 2020, ανήλθαν σε 75.000,00 €,
- ♦ το οικονομικό έτος 2021, ανήλθαν σε 75.000,00 €.

Όπως είναι προφανές, η ανωτέρω σημαντική μείωση των πιστώσεων, αποτελεί σημαντικό εμπόδιο στην έγκαιρη και ολοκληρωμένη υλοποίηση των ήδη εγκεκριμένων μελετών προστασίας και διαχείρισης των δημόσιων δασών και των διαχειριστικών δράσεων, που προβλέπονται σε κάθε διαχειριστικό έτος και ειδικά των δράσεων, που αφορούν τις κρίσιμες, για την προστασία, την υγεία και την ποιοτική και ποσοτική αναβάθμιση των δασών, εργασιών βελτίωσης και συντήρησης των ουστάδων του δάσους (καλλιέργειες).

3. Παράλληλα, ένα ακόμα σημαντικό πρόβλημα αποτελεί το γεγονός του ότι, οι τιμές ανάθεσης υλοτομικών εργασιών και λοιπών εργασιών συγκομιδής, δεν έχουν τροποποιηθεί από το 2017 έως και σήμερα και παραμένουν, όπως αυτές καθορίστηκαν με την αριθ. 151362/673/21-2-2017 απόφαση «Τιμές Ανάθεσης υλοτομικών εργασιών και λοιπών εργασιών συγκομιδής» (ΦΕΚ 707/Β/2017) του ΥΠ.ΕΝ. Αντιθέτως, από το 2017 έως σήμερα, έχει επέλθει μια σημαντική αύξηση των εξόδων μας, για την υλοποίηση των υλοτομικών εργασιών (δαπάνες μετακίνησης, καύσιμα, λιπαντικά, κ.λπ.), με αποκορύφωμα τις τρέχουσες τιμές, οι οποίες έχουν εκτοξεύσει το κόστος των μετακινήσεων και των εργασιών στα ύψη.

Ειδικά όταν οι εργασίες υλοποιούνται με διαδικασίες Κ.Ε.Δ. (άρθρο 137 ν.δ.86/1969 – δι' αυτεπιστάσις) ή όταν το Δημόσιο δεσμεύει ποσότητες των δασικών προϊόντων, που παράγουμε με τις διατάξεις του άρθρου 136<sup>Α</sup> του ν.δ.86/1969, όπως ισχύει και του Π.Δ.126/1986, όπως ισχύει, η σημαντική διεύρυνση της διαφοράς, που παρουσιάζουν οι πραγματικές λειτουργικές μας δαπάνες, σε σχέση με αντίστοιχα έσοδα, που προκύπτουν από την τιμολόγηση των εργασιών, με βάση την ανωτέρω υπουργική απόφαση, καθιστά, για τους ΔΑ.Σ.Ε., την υλοποίηση των συγκεκριμένων εργασιών οικονομικά ασύμφορη και ζημιόγona.

Ο συνδυασμός των ανωτέρω έχει ως άμεσες επιπτώσεις: α) την μη ολοκληρωμένη εφαρμογή των προβλεπόμενων διαχειριστικών μέτρων, β) τον περιορισμό, σε κρίσιμο βαθμό του αντικειμένου εργασίας μας, και γ) τη δημιουργία ενός κρίσιμου οικονομικού ελλείμματος για κάθε ΔΑ.Σ.Ε., το οποίο είναι αδύνατο να καλυφθεί.

Οι προαναφερόμενες, επικρατούσες συνθήκες, αφενός μας θέτουν, ως εργαζόμενους, αντιμετώπους με το φάσμα της ανεργίας και ως οικογενειάρχες, ενώπιον ενός επερχόμενου οικονομικού μαρασμού, καθιστώντας αδύνατη την κάλυψη ακόμα και των βασικών αναγκών διαβίωσης των οικογενειών μας και αφετέρου, οδηγούν με γοργούς ρυθμούς τους ΔΑ.Σ.Ε., οι οποίοι σήμερα αποτελούν τα μοναδικά εργαλεία του Κράτους στον τομέα της διαχείρισης – εκμετάλλευσης των δασών, σε στελεχιακό και οικονομικό μαρασμό και διάλυση.

Στα πλαίσια της, κατά τα ανωτέρω, διαμορφωθείσας κατάστασης, παρακαλούμε για τη δική σας παρέμβαση, έτσι ώστε να υπάρξει, από το αρμόδιο Υπουργείο, μέριμνα για τον άμεσο επανακαθορισμό των Τιμών Ανάθεσης υλοτομικών εργασιών και λοιπών εργασιών συγκομιδής, στα σημερι-

νά πραγματικά δεδομένα, έτσι ώστε να μειωθεί, όσο είναι δυνατόν, η απόκλιση που υπάρχει μεταξύ των μειωμένων τιμών ανάθεσης και των διαρκώς αυξανόμενων εξόδων μας, και αφετέρου, για τον προγραμματισμό διάθεσης αυξημένων πιστώσεων, στον τομέα της δασοπονίας και της διαχείρισης των δασών.

Κλείνοντας, θα θέλαμε να επισημάνουμε ότι, ως συνειδητοποιημένοι πολίτες, είμαστε διατεθειμένοι, να συνδράμουμε, από την πλευρά μας, ως δασεργάτες κι ως ΔΑ.Σ.Ε., στη συλλογική προσπάθεια, για τη βελτίωση της οικονομίας, συγχρόνως όμως, ως εργαζόμενοι και οικογενειάρχες, καλούμαστε να υπερασπισθούμε το αναφαίρετο δικαίωμα μας στην εργασία και την αξιοπρεπή διαβίωση των οικογενειών μας, καθώς και τη διατήρηση και ενίσχυση του κοινωνικού ιστού στις ορεινές, παραμεθόριες περιοχές, που διαμένουμε και θέλουμε να συνεχίσουμε να ζούμε εμείς και τα παιδιά μας.

Για το λόγο αυτό, ζητάμε να δείτε τα προβλήματα που αντιμετωπίζουμε, με ιδιαίτερη προσοχή και να συνδράμετε, κατά τις δυνάμεις σας, στην επίλυση αυτών.

Σας ευχαριστούμε εκ των προτέρων.

### ΟΙ ΠΡΟΕΔΡΟΙ ΤΩΝ ΔΑΣΙΚΩΝ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΩΝ

Β' ΔΑ.Σ.Ε. "ΚΕΡΑΣΙΑ ΚΕΧΡΟΥ"  
ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΥΛΟΤΟΜΙΑΣ & ΔΑΣΟΚΟΜΙΑΣ  
Χ. ΚΕΡΑΣΙΑ ΣΑΠΩΝ  
Α.Φ.Μ.: 800282129-ΔΟΥ: ΚΟΜΟΤΗΝΗΣ

ΔΑ.Σ.Ε. ΚΕΧΡΟΥ Ν. ΡΟΔΟΠΗΣ  
ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΔΑΣΟΚΟΜΙΑΣ & ΥΛΟΤΟΜΙΑΣ  
Χ. ΚΕΧΡΟΥ-Ν. ΡΟΔΟΠΗΣ  
Α.Φ.Μ.: 096178412-ΔΟΥ: ΚΟΜΟΤΗΝΗΣ

ΔΑΣΕ ΚΑΡΔΑΜΟΥ ΚΕΧΡΟΥ

ΔΑΣΙΚΟΣ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΧΑΡΑΔΡΑΣ  
ΚΕΧΡΟΥ ΠΕ ΡΟΔΟΠΗΣ  
ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΔΑΣΟΚΟΜΙΑΣ & ΥΛΟΤΟΜΙΑΣ  
ΧΑΡΑΔΡΑ ΚΕΧΡΟΥ ΣΑΠΩΝ 69309  
Α.Φ.Μ.: 096178448-ΔΟΥ: ΚΟΜΟΤΗΝΗΣ

Β' ΔΑ. Σ.Ε. ΚΑΡΔΑΜΟΥ Ν. ΡΟΔΟΠΗΣ  
ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΔΑΣΟΚΟΜΙΑΣ & ΥΛΟΤΟΜΙΑΣ  
Χ. ΚΑΡΔΑΜΟΣ Ν. ΡΟΔΟΠΗΣ  
GR OP REMTH MTH 00003  
Α.Φ.Μ.: 999729317-ΔΟΥ: ΚΟΜΟΤΗΝΗΣ

